

□文/图 本报记者 隋炜凤

金秋时节,稻谷飘香。临朐县山旺镇的田野里,5000余亩谷子陆续成熟,进入集中收获期。金灿灿的谷穗迎风摇曳,宛如阵阵金色波浪,农户们手握镰刀穿梭田间,抓住晴好天气抢收谷子,割穗、脱粒、打包……一道道工序有条不紊,勾勒出一幅乡村美、产业兴、农民富的丰收画卷。

在山旺镇西王家沟村,村民王希海、张召荣夫妇俩将一束束谷子收割,脸上满是笑意。“今年赶上了好天气,谷子长势好,个个颗粒饱满,焦黄焦黄的,产量比往年高。”张召荣告诉记者,每年从8月底到9月中旬是谷米集中收割时期,一亩地产量达600斤左右,她家种了三亩地,收入非常可观。“收割后的谷米经过晾晒、过筛就可以直接销售。”在山旺镇东王家沟村村民王仕同的院子里,他正用簸箕对刚收割的谷米进行过筛,粗筛过后的谷米可以直接销售,价格约45元一斤。

据了解,临朐县山旺镇已有4000多年种植小米的历史,目前上林小米成为当地主要的小米品牌,颇受消费者喜爱。“我们这里水源和阳光充足、土壤肥沃,有机质含量0.8%~1.2%,pH值平均7.1,磷、钾等矿物质和微量元素含量高,得天独厚的地理条件非常适合谷子生长。种出来的小米香味醇、黏度好、口感好、营养价值高。”王仕同说。

一把谷子撒下去,一项产业兴起来。近年来,为打响临朐小米品牌,临朐县积极调整农业产业结构,鼓励引导农民发展特色农作物种植,在大力推广谷子种植的同时,积极引导农民种植具有适应性广、营养均衡等特点的优质谷子品种,探索出“党支部+合作社+电商+农户”的发展模式,形成集谷子种植、加工、电商销售为一体的产业链。

在山旺镇解家河村,机器轰鸣作响,加工车间内碾米、包装一片忙碌的景象。“我们的小米现在可是‘山地土坷垃变成金疙瘩’。”解家河村负责人王复田表示,该村260户村民都种植谷子,是山旺镇小米主要产区。该村于2022年9月份成立临朐县谷丰杂粮专业合作社,合作社统一提供技术指导、保底收购、品牌运营。“合作社以每斤超出市场价5分钱的价格从村民手里收购小米,通过大机器碾米深度加工,成品销售,成品小米价格每斤在7.5元~8元。”王复田表示,另一方面他们延长产业链,将小米磨面加工成面条,通过系列深加工,合作社每年为村集体增收5万元。

“家人们,正值谷米上市时节,我们的纯天然上林小米营养丰富,喝过的都说好……”临朐县和庄杂粮专业合作社理事长王瑞香正在网络直播间向网友推介上林小米。“我们山旺产的上林小米品质好,在当地非常受欢迎,这么好的小米应该走得更远。”王瑞香说,她通过线上、线下多平台销售,如今销售范围辐射全国各地,去年他们卖出80多吨小米,都是周边农户种植的,既为村民创收,也进一步打响上林小米的品牌。

“今年才刚开始收割谷子,客户和电商订单就已经接踵而至,我们在紧锣密鼓地加工包装,第一时间给客户发走。”王瑞香表示,这种销售高峰期能持续至中秋节前夕。

小谷粒托起大产业,临朐县山旺镇将继续扎实推进品种改良、精深加工和品牌建设三大工程,让小米产业真正成为带动乡村振兴的“黄金产业”。

临朐县山旺镇

# 秋风吹起金色浪 山旺小米又飘香



枣农收获的大枣。

□文/图 本报记者 陆菁菁

金秋的昌邑大地,一场关于甜蜜的盛宴正在酝酿——“枣想遇见你”·昌邑市2025年中国农民丰收节暨卜庄镇大陆梨枣节将于9月23日甜蜜启幕。在卜庄镇大陆村的千亩枣园里,玛瑙般的梨枣挂满枝头,阳光透过绿叶在果实上跃动,为这场丰收跳起预热的“甜蜜圆舞曲”。

“家人们看,这是我们大陆村的‘蜜罐枣’,咬一口嘎嘣脆,现在下单还能享受丰收节特惠家庭票,欢迎带孩子体验亲子采摘、游玩!”9月10日上午,走进山东枣蛙生态农业科技有限公司的智慧大棚,80亩蜜罐枣正散发着诱人的甜香,而棚外的3000亩蜜罐枣也泛起红晕。两名主播在枣树下架起手机,将这里的梨枣通过直播推介至全国各地。

据该公司董事长陆玲辉介绍,这些采用新品种培育的“枣中贵族”蜜罐枣是去年的新品种,今年,经过品种改良,不仅保持了梨枣特有的脆爽,在味道上也甜出新高度。

自1998年开始,大陆村便抢抓市场机遇,从山西引进梨枣种植,通过加快土地经营权流转等方式,从最初的500亩,逐步发展到现在辐射带动周边12个村、1000多户枣农,种植面积突破万亩,年销售梨枣达2.5万吨。目前,共有梨枣、蜜罐、冰糖白等十几个品种,在电商平台推出的9.9元小套餐各品种分装,让你一次尝个够。

近年来,大陆村加强梨枣质量监管,加快制定和完善梨枣分级体系,工人用智能选枣机,根据糖度、果径、色泽等指标,将梨枣精准分为特级、一级、二级、三级四个“战队”,可以说,每一颗来到消费者面前的枣子都经历了“选秀”般的严格筛选。这种精细化分级让梨枣身价倍增,特级枣更是成为按颗售卖的高端礼品。

同时,大陆村积极探索从枝头到舌尖的多元销售模式,这里的梨枣不仅搭上“社区团购”的便车,还能玩转“小时达”的极速体验。可能上午还在树上的枣子,下午就出现在市民的餐桌上。

另外,邀请浙江、河南、河北及省内淄博、青岛等地的网红达人现场带货,全面打通产业链。目前,已与四名重量级主播敲定合作事宜。

作为全国最大的梨枣生产基地,近年来,“大陆梨枣”不仅斩获中国绿色食品A级认证,更成为全国梨枣产业的“风向标”,年销售收入突破3000万元,带动村民人均年收入4万余元。

大陆村的智慧不止于种植。依托梨枣种植业,积极推动“农文旅”融合发展,打造农业产业化经营“升级版”。自2017年起已经举办五届的梨枣节,早已成为全国枣农的年度盛会。来自各地的种植能手、采购商和游客齐聚于此,有的切磋“种枣经”,有的寻找“致富路”,还有的只为品尝那入口脆甜。

日前,山东枣蛙生态农业科技有限公司的工作人员正加班加点地进行基础设施、景观基建的修缮与维护,为梨枣节迎八方来客做好充足的准备。在常规环节的基础上,新增的好品展示、航拍大赛、大陆村村晚、村跑大赛等项目,让大陆村的“甜蜜经济”持续升温。

从“养在深闺”到“名动天下”,大陆村这颗“金果子”火出圈,恰是现代农业转型升级的生动注脚。枣子甜,日子更甜。忙碌在枣园间的枣农,看着喜人的果子,笑意难掩:“今年收成好,就等大伙来尝鲜!”

昌邑市卜庄镇大陆村

# 千亩枣园披红妆 枣中贵族美名扬



王希海夫妇收割谷子。